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斯拉法标准商品理论述评

郭 熙 保

英国经济学家皮罗
·

斯拉法在 1 90 6 年出版的《用商品生产商品》一书中提出了一种不同于

以往价值学说的新价值论
。

这种理论在当代西方经济学界引起了巨大的反响
,

重新唤起了人

们对古典学派价值论和分配论研究的热情
。

斯拉法的价值论由价格决定理论和标准商品理论

(价值尺度理论 )两部分组成
。

关于价格决定理论
,

作者 已在 《经济研究》 1 98 6年第 5 期上作了

分析
。

本文试想对斯拉法的标准商品理论加以评述
。

西方有些经济学家对斯拉法创立的标准商品和标准体系评价很高
,

认为他不仅解决了毕

生使李嘉图困惑的
“

不变价值尺度
”

间题
,

而且使一个长期争论不休的马克思的价值转化问题

获得圆满的解决
。

下面
,

我们将首先介绍一下斯拉法的标准商 品和标准体系的建立
,

然后
,

在此基础上
,

对以上间题分别加以评论
。

斯拉法在他的价格决定体系 中表明
,

价格不仅决定于生产方法
,

而且还受分配的影响
。

如果假定生产方法不变
,

相对价格的变动就唯一地产生于分配的变动
。

假设一个社会只生产两种产品 A 和 B
,

在生产过程中也只耗费这两种产 品
,

其投入 一

产出关系如下
: Z A + ZB + 3 4/ L

es - 一夕 SA ZA + S B + 1 / 4 L 一一卜 S B

在这里
,

A部门投入了 2 个单位 A
, 2 个单位 B 和 3 4/ 个单位劳动

,

生产出来的产品 是 8 个

单位 A
。

B 部门投入了 2 个单位 A
,

5 个单位 B 和 1 / 4个单位劳动
,

生产出来的产品是 8个

单位 B
。

社会总产品是 SA + SB
,

纯产品即国民收入是 4A + I B
。

根据上述关系写出价格方程

如下
:

( ZP
:

+ ZP p ( 1 + r ) + 3 / 4二 = S P
-

( Z P
。

+ S P 、 ) ( 1 + r
)

·

卜 1 / 4 w 二 S P`

其中
,

P。
、

P b分别表示 A 和 B 的价格
, r
代表利润率

,
w 代表工资

。

斯拉法把国民收入作为价值计量标准
,

使它等于一
,

于是
,

国民收入方程为

4 P
。

+ P b = 1

现在
,

我们有三个方程
,

四个独立变量
,

因此
,

这个方程组无确定解
。

但是
,

如果我们

把工资作为外生变量
,

由这个体系以外的因素决定
,

那么
,

这个方程组就有唯一解了
。

下面
,

我们赋工资三个数值
,

相应得到三组解 (其中 T 代表总产值 ) :

当w 二 o时
,

P
.
二 1 / 6 ,

P 、 = 1 / 3
, r = 1 / 3 ,

T 二 吐

当w 二 1 / 2时
,

P
。 = 9 / 5 0 ,

P 、 = 1 4 / 5 0 , r 二 4 / 2 5 ,
T 二 9 2 / 2 5

当 w = 1 时
,

P
.

= 1 1 / 5 6 ,
P ` = 3 / 1 4 , r = 0

,
T = 2 3 / 7



从这个例子中
,

我们看到
,

在生产方法不变的假定下
,

仅工资的变动就导致相对价格
、

利润率和总产值无规则的变动
。

工资变动引起相对价格等变量无规则的变动这一事实使得对价格研究复杂起来
。 “

任何特

殊的价格变动
,

究竟是起于被计量的商品的特殊性
,

还是起于计量标准的特 殊 性
,

无 法 说

定
。 ”

①如果能够找到一种商品
,

当工资增加 (或减少 ) 时
,

利润按相同的数量减少 (或增加 )
,

这种商品的价格不变
,

那么
, “

我们就有一种标准
,

它能够使任何其它产品的价格变动孤立起

来
,

因而可以如同在真空中一样观察它们
。 ”

②

那么
,

能不能找到这样的商 品呢 ? 斯拉法认为
,

要找到符合这种条件的个别商品是不可

能的
,

但是
,

一种由各种商品组合而成的合成商品则是可以符合这样的条件的
,

这种合成商

品就是斯拉法所说的标准商品
。

现在
,

我们来看看斯拉法是怎样建立标准商品和 标 准 体 系

的
。

根据斯拉法的观点
,

建立标准商品和标准体系的关键就在于找到一套乘数和最大利润率

或标准比率 (即与零工资相对的纯产品对生产资料的比率 )
。

然后
,

用这套乘数分别乘以实 际

体系中的每个生产方程
,

这样就得到一个生产标准商品的标准体系
。

现在
,

我们以上述两部门情况为例
,

叙述一下标准商 品和标准体系建立的过程
。

设 人 部门乘数为 qa
,
B部门乘数为 q b ,

最大利润率即标准比率为 R
,

则建立的 q 体系如下
:

( Z q
.

+ Zq 、 ) ( l + R ) = 8吼

( Z q
.
+ s q b ) ( 1 + R ) = s q、

斯拉法用实际年劳动总量表示乘数的单位
,

目的是为了使得在标准体系中使用的劳动量

与实际体系相同
,

于是
,

又有一个方程
:

3 / 4q
。

+ 1 / 4 q b = 1

现在
,

有三个方程
,

三个未知数
。

解出这个方程组
,

得
: q

. = 4 5/
, q 、 二 5/ 5 ,

R = 1 3/
。

我们把这套解运用到实际体系中去
,

于是
,

实际体系就化成了标准体系
:

( 8 / s p
。

+ 8 / s p b ) ( 1 + r ) + 3 / s w “ 3 2 / s p
a

( 1 6 / s p
.

+ 4 0 / s p 、 ) ( 1 + r ) + 2 / s w = 6 4 / S Pb

从解出的q体系中
,

我们还得到标准国 民 收 入 为 8 5/ 个 单 位 A ( 32 / 5一 2理/ 5) 和 1 6 / 5个单 位

(B 6 4/ 5 一 48 5/ )
。

这个合成商品就是斯拉法要寻找的标准商品或不变价值尺度
,

把它作为标

准体系中的价值计量标准
,

使它等于一
。

于是
,

标准国民收入方程为
:

s / s p
。

+ 1 6 / s p b = z

标准商品和标准体系的建立使工资和利润发生一种确定的关系
,

即工资 增加 (或 减 少 )

时
,

利润相应地减少 (或增加)
。

斯拉法对这两个分配变量建立的函数关系是
: r 二 R ( 1 一 w)

在我们例子中
,

标准比率 R = 1/ 3 ,

因此
,

该函数变为
: r 二 1 / 3 (1 一 w )

这是一个线性方程
,

它表示利润率随工资变化而成反比例变化
。

斯拉法说
,

这种函数关

系不仅在标准体系 中有效
,

在实际体系中同样有效
,

只要工资是由标准商品表示的
。

不过
,

“

相同的利润
,

在标准体系中是作为商品的数量之间的比率得出的
,

在实际体系 中
,

则 是由

价值总量的比率得出
。 ”

③

斯拉法建立标准商品的目的是要解决李嘉图终生未能解决的不变价值尺度间题
,

我们认

6 0



为
,

这个间题在形式上被斯拉法解决了
。

李嘉图寻找不变价值尺度是为了解决他的分配问题
。

在研究这个问题的过程中
,

他发现

即使总产品不变
,

但因分配变动而相对价格和总产值却发生了变动
。

以上论述的两部门例子

正是李嘉图所说的这种情况
,

当工资发生变动时
,

相对价格和总产值就相应地发生变动
,

而

且呈无规律的变动
。 “

因此
,

使李嘉图感到兴趣的价值问题
,

便是怎样找到一种不因产品分配

的变化而变化的价值尺度
,

因为如果工资涨落本身会使社会产品的量值发生变化
,

那么对利

润的影响就很难确定了
。

④
”

但是
,

李嘉图终生没有找到一种令人满意的不变价值尺度
,

使得

分配变动对其相对价格不发生影响
。

李嘉图失望地说
: “

黄金或任何其他商品都不能成为一切

物品的完善价值尺度
。 ”

⑤

斯拉法是举世公认的研究李嘉图的权威
。

他深深懂得
,

.

不变价值尺度对李嘉图分配理论

的决定性意义
。

于是
,

他继续了李嘉图未竟的工作
。

经过几十年的研究
,

终于完成了任务
。

他建立的标准商品在形式上的确符合李嘉图寻找的不变价值尺度的条件
,

即当工资变动时
,

这种商品的价格和总产值不变
,

利润与工资成反比例变动
。

在上例中
,

A和 B 的比 例 (即 标

准商品 )始终是 8 / 5 : 1 6 / 5或 1 : 2 ,

不论工资变动造成其它商品价格如何变动
,

而且
,

总产值
-

在任何工资水平上都等于 4 ,

工资和利润具有一种确定的线性 关 系
,

即 r = 1 / 3 (1 一 , )
。

李嘉图未能找到理想的不变价值尺度
,

主要有两个原因
。

第一
,

他试图寻找一种同时能解决两个问题的不变价值尺度
,

第一个间题是相对于技术
-

条件变化而自身包含的劳动量不变
,
第二个间题是相对于分配变化而 自身相对价格不变

。

显

然
,

这两种意义上的不变价值尺度是永远也找不到的
。

斯拉法比较明智地把这两种意义上的价值尺度区分开来
。

他实际上认为
,

李嘉图寻找的

第一种意义上的不变价值尺度是不可能的
,

也是不必要的
,

因为技术变化必然引起该价值标

准的变化
。

因此
,

斯拉法假定生产方法即技术条件不变
,

生产年复一年地简单地重复下去
,

这样就排除了第一种意义上的价值尺度变动的可能性
,

而集中讨论分配变动而 自身不变的价

值标准问题
,

即第二种意义上的不变价值尺度间题
。

在上述的例子中
,

标准商品即不变价值

尺度是 8 5/ : 1 6 / 5或 1 : 2
,

无论分配如何变动
,

这个比例是不会变化的
。

但是
,

如果生产 方
-

法发生了变化
,

这种比例就会变动
。

第二
,

李嘉图只局限在某一种特殊商品内寻找不变价值尺度
。

他起先用谷物作为价值标

准
,

后来
,

由于遭到马尔萨斯的有力反驳
,

他放弃了谷物标准
,

而把商品中包含的劳动量作

为价值尺度
。

但是
,

商品价值由于分配变动而与劳动量发生偏离
,

于是
,

这个标准也不是完

善的
。

但是
,

李嘉图在困惑中又把黄金作为不变价值尺度
。

由于只局限在某一种特殊商品的

寻找上
,

李嘉图终生未能找到令人满意的价值尺度
,

临终前
,

他完全失望了
,

不得不宣称世
,

界上根本就不存在完善的价值尺度这样的东西
。

斯拉法吸取了李嘉图的教训
,

他从李嘉图的谷物标准中获得灵感
,

而且还从所有部门劳

动对生产资料的比例都相等这一假定中受到启发
。

于是
,

他放弃了李嘉图从某一种特殊商品

中寻找不变价值尺度的方法
,

而转到从整个经济体系中去寻找
。

通过运用一套乘数
,

把实际

体系中的每个部门进行重新组合
,

化成所有部门纯产品对生产资料比例都相等的标准体系
,

并同时建立一种其比例不受分配影响的合成商品
,

这种合成商品即标准商品
,

就是被寻找的爪

不变价值尺度
。

斯拉法的标准商品的建立只是在形式上解决了李嘉图的不变价值尺度问题
,

实质上这种
,



解决没有很大的意义
,

因为李嘉图对不变价值尺度的寻找本身就是错误的
,

没有意义的
。

根据马克思的观点
,

所谓价值尺度有两种形式
,

一是外在的价值尺度
,

一是内在的价值

尺度
。

外在的价值尺度不可能是不变的
,

马克思说
: “

为了衡量商品价值— 为了确定外在的

价值尺度—
不一定要使衡量其它商品的价值不变

。

(相反
, ……它必定是可变的 , 因为价值

尺度本身是商品
,

而且必须是商品
,

否则它和其他商品就没有共同的内在 尺 度 了
。

》
· ·

… 这

样
,

就把寻求
`

不变价值尺度
’

的间题排除了
” 。

⑥关于内在的价值尺度
,

马克思认为它必须是

不变的
。

马克思说
: “

对
`

不变的东西
’

的寻求表达了这样的思想
:

内在的价值尺度本身不能也

是商品
,

也是价值
,

相反
,

它必须是某种构成价值
,

因而形成内在的价值尺度的东西
。 ”

⑦

李嘉图不懂得外在的价值尺度和内在的价值尺度的区别
,

他错误地在寻找一个外在的不

变价值尺度
,

这种尺度能同时解决两个问题
,

即在所有的时间里它所包含的劳动量不变和工

资变动而它的价格不变
。

这种价值尺度当然是找不到的
。

斯拉法继续了这个工作
,

他把李嘉

图的两种意义上的不变价值尺度区别开来
,

而只论述工资的变动不引起价格改变 的 价 值 标

准
。

表面上
,

斯拉法似乎找到了要寻求的不变价值尺度
,

其实
,

这是不符合李嘉图原意的
。

李嘉图要在实际经济体系 中找到一种商品作为不变标准
,

如果这种标准找到了
,

就可以把它

作为理想的交换媒介物— 货币
。

就这种意义上说
,

李嘉图对不变价值尺度的寻找还是有些

意义的
,

虽然这种不变的外在标准不可能找到
。

而斯拉法建立的标准商品只在标准体系中适

用
,

在实际体系中是不适用的
,

因而不能作为货币之用
。

因此
,

在实际经济体系 中
,

标准商

品的建立没有什么意义
。

李嘉图毕生纠缠于外在的不变价值尺度的寻找
,

是因为他没有价值本质的分析
,

没有把

价值和生产价格区分开来
。

他不懂得剩余价值转化为利润
,

利润转化为平均利润的过程
,

因

而
,

无法克服价值规律与等量资本获得等量利润的矛盾
。

因此
,

为了克服这个矛盾
,

他必须

要找到一种不变的价值尺度
,

以此避免工资变动对相对价值的影响
。

这样
,

他就必然钻进了

死胡同— 寻找一种不可能也不必要找到的不变价值尺度
。

斯拉法继承了李嘉图的这个错误
,

也把自己的兴趣放在不变价值尺度的寻找上
。

经过多

年的研究
,

终于构造了一种脱离实际的
“

标准商 品
” 。

因此
,

标准商品的建立不是象西方有 的

经济学家所吹捧的那样
,

为政治经济学的重建作出了
“

独特的贡献
刀 ,

而是做了一件意义不 大

的工作—
尽管标准商品的设计很精巧

、

很严密
,

终究毕竟是一种经院式的探讨
。

有些当代西方经济学家宣称
,

斯拉法建立的标准商品解决了马克思的价值转化 间题
。

我

们认为
,

表面上似乎解决了
,

实质上却没有解决
。

根据马克思的观点
,

在价值转化为生产价格之后
,

虽然单个商品的价值与它的生产价格

不相等
,

单个部门获得的利润与它生产的剩余价值不相等
,

但从整个社会来看
,

这只是剩余

价值按照平均利润率在全社会内重新分配的结果
,

它并不改变价值总量和剩余价值总量
,

整

个社会的总剩余价值等于总利润
,

总价值等于总生产价格
,

即
“

总计二命题
”

同时成立
。

但是
,

马克思在论述价值转化时
,

投入是以价值计量的
,

产出是 以生产价格计量的
。

如

果投入和产出都用生产价格计量
, “

总计二命题
“

能否同时成立呢 ? 据说
,

斯拉法的标准 商 品
,

和标准体系 的建立证明了它是可以同时成立的
。

在斯拉法建立的标准体系中
,

投入与产出都是用生产价格表示的
。

在这样的条件下
,

工



资的变动对标准商品的比例和总产值不发生影响
。

我们以上述标准体系为例来说明
。

从这个
体系中

,

计算出三组数值如下
:

当 w = 1 时
,

.P = 1 1 / 5 6 ,
P 、 = 3八 4 , r = 0

,
T = 4

当w = 2 / 3时
,

几 二 4 3 / 2 4 5 ,
P 、 = 1 4 / 6 2 , r = ] / 6 ,

T = 4

当w = 0时
,

P
. = 1 / 8 ,

P ` = 1 / 4 , r = 1 / 3 ,
T 二 4

在这三组解中
,

如果我们把 w = 1 时的总产值作为这个体系的价值总额
,

而把其它工资

水平时的总产值作为这个体系的生产价格总额
,

那么
,

我们就得出结论说
,

无论工资和价格

如何变动
,

总产值始终等于总生产价格 (都等于 4 )
,

总剩余价值等于总利润 (都等于一 )
。

这里

所说的剩余价值总额实际上就是斯拉法的标准国民收入
,

因为斯拉法把工资全部作为剩余
,

这就意味着生存工资为零
,

剩余工资是总利润的一部分
。

这样
, “

总计二命题
”

在斯拉法 的 标
.

准体系中同时成立了
,

价值转化问题似乎被斯拉法解决了
。

其实
,

标准商品的建立并没有也不可能解决马克思的价值转化间题
,

斯拉法本人也从来

就没有说过他解决了马克思的价值转化间题
。

首先
,

马克思对价值转化为生产价格过程的论述无论从历史上还是从逻辑上 都 是 正 确

的
。

从历史角度来看
,

在资本主义以前的社会里
,

商品大致上是按照它的价值进行交换的
。

只是到了资本主义社会
,

资本主义生产关系决定了剩余价值必须按照每个部 门资本家垫付的

资本进行分配
,

而且资本主义发达的商品生产和竞争的环境为利润平均化创造了客 观 的 条

件
。

这样
,

商品再也不是按照它的价值出卖
,

而是按照它的生产价格出卖
。

从逻辑上讲
,

先
产

应有价值
,

然后才有生产价格
。

所谓
“

转化
”

就是由价值转到生产价格
,

投入按价值计量
,

产

出按生产价格计量
,

正是体现了转化的特点
,

否则
,

如果两边一开始都以生产价格计量
,

那
还有什么转化间题可言呢 ?

斯拉法根本没有论述价值到生产价格的转化过程
,

他一进入剩余的分析
,

就把平均利渝
率作为一个前提

,

置入价格决定体系
。

这样
,

求出来的值两边都是生产价格
。

他的标准商品

建立在生产价格方程体系的基础上
,

因此
,

斯拉法的标准商品没有反映价值转化的特点
。

。

其次
,

马克思论述的价值转化是就实际体系而言的
。

在实际体系中
,

虽然资本有机构成
·

高的部门获得的利润高于本部门创造的剩余价值
,

从而生产价格高于价值 , 资本有机构成低

的部门获得的利润低于本部门创造的剩余价值
,

从而生产价格低于价值
。

但是
,

就整个社会

而言
,

高构成部门获得的额外利润正是低构成部门让渡的多余的剩余价值
。

因此
,

总剩余价

值等于总利润
,

总价值等于总生产价格
。

虽然马克思假设有一个中等构成部门等于社会平均
,

构成
,

从而该部门获得的利润与它创造的剩余价值一致
,

生产价格与价值一致
。

但是
,

这个
、

假设只是为了分析上的便利
,

我们可 以完全不需要假设这个中等构成部门
,

_

也就是说
,

没有

中等构成部门
,

马克思的
“

总计二命题
”

同时成立仍然有效
。

西方有些经济学家把斯拉法的标准商品与马克思的中等构成部门相提并 论
,

这 是 不 对

的
。

其实
,

总计二命题只在斯拉法的标准体系中同时成立
,

在他的实际体系中是不能同时成

立的
。

因此
,

斯拉法的标准商品的建立并不能解决价值转化间题
。

对于马克思来说
,

在价值
_

转化问题上
,

与实际体系的比例不同的任何想象的体系 (包括标准体系 )都是没有意义的
。

再次
,

在斯拉法体系中
,

工资的变化是造成价值与生产价格不一致的关键
。

这一点是直

接从李嘉图理论中承袭下来的
,

李嘉图始终只是关心工资的变动对商品价值的影响
。

其实
,

在马克思的价值转化理论中
,

工资的变动引起价格变动这样一个事实只是一个
“

次要 问题
” 。

⑧
·

马克思认为
,

只要按照平均利润率计算利润
,

价值就必然转化为生产价格
。

马克思在论述价
-



·

值转化为生产价格的过程中
,

假定工资是不变的
,

这样就从本质上说明了价值转化 间题
。

因
_

此
,

斯拉法的标准商品理论与马克思的价值转化理论不能同日而语
。

最后
,

从价值转化过程的步骤来看
,

根本不需要不变价值尺度或标准商品插入其间
。

根

据马克思的论述
,

价值转化分三个步骤
`
第一

,

求出整个经济体系的一般利润率
,
第二

,

利

用这个平均利润率求出各部门的利润
;
第三

,

把每个部门的成本价格与平均利润相加就形成

了生产价格
。

可见
,

标准商 品在价值转化中不起任何作用
。

以上
,

我们论述了斯拉法的标准商品与马克思价值转化间题的关系
。

我们得 出 的 结 论

是
:

斯拉法的标准商品没有
、

也不可能解决马克思的价值转化间题
。

这是因为
,

斯拉法没有

价值本质的分析
,

因而没有价值转化理论
。

但是
,

马克思《资本论》第 3 卷问世以来的几十年间
,

价值转化理论一直受到资产阶级经

济学家 (从庞 巴维克到萨缪尔森 ) 的攻击和责难
,

并以此否定马克思的劳动价值论 和 剩 余 价

值论
。

他们的主要攻击之点就是马克思这样一个
“

缺陷
” :

他把产出用生产价格计算
,

而 投 入

则还是以价值计量
,

这是不符合资本主义现实的
。

我们认为
,

马克思的价值转化理论是正确的
。

上面 已说过
,

投入按价值计量
,

产出按生

产价格计量
,

正是体现了转化的特点
。

至于转化以后
,

投入和产出都按生产价格计量
,
将是

什么情况
,

马克思没有展开论述
。

马克思的理 由是
: “

对我们现在的研究来说
,

这一点没有进

一步考察的必要
。 ”

⑨因为不管商品生产价格与价值的背离由何种原因引起
, “

费用价 格 (即 生

产价格—
引者注 ) 对价值的这种有重要意义的偏离

,

丝毫没有改变费用价格照旧 是 由价值

决定这个事实
。 ”

L

但是
,

马克思也承认
,

如果投入和产出都按生产价格计量
, “

那么
,

就总可能有误差
。 ”

O

这就是说
,

如果投入和产出都用生产价格计量
,

就可能会出现总价值和总生产价格
,

总剩余

价值与总利润只是近似地相等
。

马克思的这一论述是理解价值转化问题的关键
。

西方一些经

济学家以精确的数学公式推导马克思的总计二命题不能同时成立
,

这是对马克思价值转化理

论的曲解
。

马克思的价值转化过程虽然用简单事例加以说明
,

但是
,

按照马克思的本意是不

能以精确的数学公式来表达的
,

这一点马克思在谈到价值转化间题时说得很 清楚
: “

总 的说

来
,

在整个资本主义生产中
,

一般规律作为一种占统治地位的趋势
,

始终以一种极其错综复
·

杂和近似的方式
,

作为从不断波动中得出的
,

但永远不能确定的平均情况来发 生 作用
。 ”

L

恩格斯说得更明确
: “
总利润和总剩余价值只能近似地符合

。

… …总价格和总价值的符合
,

要不

是经常趋于统一而又经常与之背离的符合
,

也是完全不可能的
。 ”

L

因此
,

资产阶级经济学家妄图从数学推导中否定马克思的价值转化理论
,

从而推翻马克

思的劳动价值学说和剩余价值学说是徒劳的
。
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